

# 积极创建“无废医院”，助力“无废城市”建设 郑州市二院在行动



利用下基层义诊的契机，向辖区群众宣传“无废医院”概念。

## 号召全院职工争当 “无废医院”建设的宣传者和践行者

到2025年，郑州市“无废城市”建设达到国家要求，进入全国113个“无废城市”第一方阵，打造黄河流域“无废城市”建设宣传窗口和“无废”特大城市中原样板。这是郑州市政府在《郑州市“十四五”时期“无废城市”建设实施方案》中定下的“小目标”。

“无废医院”是“无废城市”建设的细胞工程，日前，郑州市卫生健康委印发“无废医院”创建实施方案，要求着力推进市属医疗机构开展“无废医院”创建工作，到2023年底建成不少于10个“无废医院”。

对此，郑州市二院积极响应，迅速行动，通过召开动员会，发出倡议书，利用医院官微、抖音号宣传，下社区义诊时积极宣传等手段，在院内掀起了创建“无废医院”的热潮，在辖区营造全社会共同参与的良好氛围。郑州市二院院长孙世龙表示，创建“无废医院”，是提升医院环境卫生、医废管理、垃圾分类和污水处理水平的良好契机，“我们将积极践行‘无废城市’理念，加强绿色生态文明宣传，按计划推进相关工作，推动责任落实，健全长效机制，确保在年底前通过‘无废医院’验收。”

正观新闻·郑州晚报记者 邢进  
通讯员 尹歌

“无废城市”是一种先进的城市管理理念，是指以新发展理念为引领，持续推进固体废物源头减量和资源化利用，最大限度减少填埋量，将固体废物环境影响降至最低的城市发展模式。作为“无废城市”创建的重要组成部分，“无废医院”旨在最终实现整个医院废物产生量最小、资源化利用充分、无害化安置处理的目的。郑州市卫生健康委要求市属各医疗机构深入推进医疗废物分类、收集、贮存和生活垃圾分类、可回收物管理等工作，积极引导医疗机构争创“无废医院”，大力倡导“无废”理念，引导医务人员、社会公众践行简约适度、绿色低碳、文明健

康的生活、生产方式和消费模式。

按照上级要求，郑州市二院迅速推进“无废医院”创建工作。7月13日，医院印发“无废医院”创建实施方案，成立以孙世龙为组长的“无废医院”创建工作领导小组，由医院总务科具体负责全院“无废医院”的创建工作。7月18日，郑州市二院举办“无废医院”创建部署动员会，发出“无废医院”建设倡议书，号召全院职工争当“无废医院”建设的宣传者和践行者，全面增强自身的生态文明意识，牢固树立“无废医院”建设的绿色低碳循环发展重要理念，增强在生活工作中方方面面的节约意识、环保意识和生态意识。

## 医废管理智能化 全流程可监控溯源

医废管理，是创建“无废医院”的重中之重。乔四超说，医院对医废管理高度重视，早在2021年即投入200多万元对医疗垃圾暂存间进行了升级改造，并于2022年投入使用。升级改造后的医疗垃圾暂存间共计377平方米，严格按照空桶、感染性、损伤性、药物性、病理性、化学性进行分区，还设置了发热门诊医疗废弃物存放处。产生的医疗废弃物由医废收集人员专人收集，每日必须对各科室医疗废弃物进行扫码称重记录，录入医废废弃物监控系统，按规定路线转运至暂存间存放，严格按照标准进行分类、分区域放置，最后由具备医废处理资质的公司转运处理。建立医疗废弃物交接登记台账，在医疗废弃物暂存间安装监控设施，有效防止医疗废弃物的流失，使用的医疗废弃物智能运转监控系统，充分利用“互联网+监管”模式，做到定点、定人、定时收集，可对医废处理的各个环节进行监控和溯源。

乔四超表示：“接下来，我们会继续把‘无废’理念融入医院日常工作中，不断提升环境卫生、垃圾分类、医疗废弃物及污水等处置水平，为郑州创建‘无废城市’贡献二院力量。”

## 多管齐下在院内外营造浓厚宣传氛围

郑州市二院总务科科长乔四超表示，按照创建工作要求，7月以来，已经制作各种宣传标语、横幅、招贴数百件，在院内各处张贴宣传，并在医院各电子屏幕滚动播放垃圾分类、文明城市、禁烟宣传等相关内容；利用下基层义诊的契机，向辖区群众宣传“无废医院”概念；积极利用医院官方抖音号、微信公众号，发布创建“无废医院”的倡议，在院内外营造浓厚的宣传氛围。从源头管理开始，对全院生活垃圾分类收容器进行统计，合理补充配置，全院共设立分类生活垃圾桶100余个。医院每个区域卫生责任到人，每日至少清扫两次、消杀两次，

垃圾日产日清，不定期清洁墙面和外窗，消除卫生死角。实行生活垃圾和医废垃圾分离，规范垃圾分类处理，积极开展生活垃圾分类减量培训，普及保洁人员的分类知识，强化分类习惯，并定期对各职能科室的工作情况进行督查、考核，推进医院医疗废弃物、生活垃圾、环境卫生等管理工作持续改进和提升。

同时，医院积极推行无纸化办公、无纸化问诊，使用节能环保设备，将“无废细节”落实在医院日常运行的方方面面。其中，电子票据的使用不仅节省了纸张、喷墨的消耗，更进一步提高了问诊效率和信息传输。

# 办养殖合作社，开直播间，还要建蜜蜂观光工厂和博物馆 女大学生返乡创业“小蜜蜂”酿出“大梦想”

## “赵超构新闻奖”好专栏 郑能量

一只蜜蜂停在手背上，它不是在蜇人，而是在为人治病。“这种疗法叫蜂疗，跟针灸原理类似。人体被蜇后会分泌多巴胺等物质，从而减轻疼痛。”近日，在荥阳市王村镇许庄村养蜂场，33岁的“养蜂世家”传人王雪婷说。

大学毕业后，王雪婷从上辈人手里接过养蜂“接力棒”，成立养蜂专业合作社，发展养蜂产业，带动群众养蜂致富，拓展新的经营渠道，成为“荥阳市电商创富带头人”和荥阳市、郑州市两级“文明市民”。

正观新闻·郑州晚报记者 姚辉常 文/图

大学毕业继承祖业成为一名养蜂人

2011年，大学毕业后，王雪婷回到家乡，回到父亲身边，继承爷爷传下来的养蜂事业，做一名新时代的养蜂人，做创新型蜂蜜产品。

2012年，她协助父亲王海柱携手14个养蜂大户成立了郑州蜂益农家养蜂专业合作社。在她的努力下，以“先偿后补”的政策辐射带动了省内10个县市107个乡镇376户农民饲养蜜蜂3万余箱(群)，免费为63户生活困难群众培训养蜂技能，赠送170箱优良蜂群，合作社成员平均收入比当地农民收入提高30%以上。

高先生原是贫困户，2019年，王雪婷教他饲养蜜蜂，并免费给他5箱蜜蜂。

现在，高先生已发展出40多箱蜜蜂，成为郑州蜂益农家养蜂专业合作社社员，并交有社保。提起现在的生活，高先生高兴地说：“我现在生活得相当滋润。”

郑州蜂益合作社先后入选“国家级农民专业合作社”“中国农民合作社500强”。

直播间卖蜂蜜单日最高100万元

在养蜂场内，两层小楼已完成框架结构，它承载着王雪婷的梦想——打造电商基地。

随着网店售卖、电商直播的兴起，2014年，王雪婷成立了网络销售团队、直播团队和电商运营客服团队。在多次直播后，王雪婷发现了



王雪婷与父亲在直播

“流量密码”——把蜜蜂搬到直播间。并不是所有的蜜蜂都是温顺的，时常有蜜蜂钻进衣服里，她赶紧服用抗过敏药物和维生素，然后继续直播。

在她的努力下，创造出了单日100万元的销售额。2019年，她被荥阳市商务局授予“荥阳市电商创富带头人”荣誉称号。

在她的引导下，周边越来越多的女性村民走进直播间。今年6月18日，她组织了一场乡村农副产品

说唱走秀助农专场。

“我梦想要用文化创意改变传统养蜂产业，在未来建设一座蜜蜂观光工厂，让科普研学、亲子课堂走进甜蜜的蜜蜂王国，让科技研发为蜂蜜产业升级助力。”谈及未来的创业规划，王雪婷信心满满地说，“经过调研，郑州市周边还没有以蜜蜂为主题的儿童科普教育基地，我计划建设一座蜜蜂博物馆和蜜蜂DIY园，让孩子在享受乐趣的同时又能探索自然的奥秘。”